

کوڈ میں جو اس کی سرپرستی کا زینہ اور تباہی کا گڑھا بنا تین قسم کے لوگ آباد تھے: ایک وہ قبائلی سردھاراؤں کے ماتحت قبیلے جن کی زندگی کا مقصد اعلیٰ دولت اور اقتدار تھا اور جو برہانہ حاکم کے ساتھ عدو کے عرصہ اپنی وفاداریوں کا سودا کرنے کو تیار رہتے، دوسرا گروہ ان مذہبی پیشواؤں کا تھا جو خود باطن کے باپ کوڈ کے قرآنی و فقہی مدرسے سے متعلق تھے یہ مدرسہ عبداللہ بن مسعود (متوفی ۶۴۵ء) کا قیام کیا ہوا تھا عبداللہ بن مسعود آصفیہ کے قریب زین صحابیوں میں تھے اور قرآن کی بڑی اچھی سمجھ بوجھ رکھتے تھے۔ حضرت عمرؓ نے کوڈ کی عربی نوآبادی کو قرآنی و فقہی تعلیم دینے ان کو وہاں بھیجا تھا، حضرت عثمان کے عہد تک یہ تعلیم دینے رہے اور ان کے شاگرد شہر کے مذہبی پیشوا تھے، یہ لوگ قرآن خوان، کہلاتے فتوے نافذ کرنے ان میں قبائلی سادت تھی لیکن مذہبی بنیاد ضرور تھا، یہ کسی امیر کی وفاداری کے لئے ضروری سمجھتے تھے وہ ان کے ساتھ خاص اہتمام سے پیش آتے ان کی مذہبی حیثیت کو تسلیم کرے اور ان کے مذہبی نقطہ نظر سے متفق ہی نہ ہو بلکہ صوم و صلوة کا پابند ہو با الفاظ دیگر ان کی عقیدت مندی کا مرجح ظاہری دینداری تھی، تیسرا گروہ غلاموں اور مولیٰ کا تھا جن میں صرف مقاتل مولیٰ ر لائن جنگ) کی تعداد اس وقت بیس ہزار بتائی جاتی ہے یہ گروہ عربی آقاؤں کی خدمت و اطاعت کے لئے تھا۔ اسلام کا سرچشمہ قرآن عربی میں تھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عرب سے اسلام کا زوال اظہاروں پر ہوا تھا غیر عرب کے لئے یہ حقیقت ایک عجیب کن حقیقت تھی اس کو عربی سیاسی و اجتماعی استبداد نے اور زیادہ ہولناک بنا دیا تھا نتیجہ یہ تھا کہ غیر عرب مذہبی امور میں آنکھ بند کر کے عربوں کی پیروی کے لئے تیار ہو جاتے تھے اور ہر دعوت پر جس کو مذہبی رنگ دے کر پیش کیا جاتا یہ لوگ بہت جلد لبیک پکار اٹھتے خاص طور پر وہ لوگ جن کا رجحان قرآن، حدیث اور ظاہری دینداری کی طرف زیادہ ہوتا ان غیر عربوں کے دل بہت جلد مسخر کر لیتے، دوسری طرف یہ لوگ کچھ تو اس وجہ سے کہ ان کی قوم میں حکومت کے موروثی ہونے کا تصور نہایت پرانا تھا کچھ اس وجہ سے کہ عربوں کی سیاسی و اجتماعی استبداد سے یہ نالاں تھے اور کچھ اس وجہ سے کہ حضرت علیؓ نے اپنے پورے پانچ سالہ دورِ خلافت میں ان کے ساتھ اچھا برتاؤ کیا تھا یہ لوگ

خلافت کا حقدار اور اپنا محسن اہل بیت کو خیال کرتے تھے اور ہر اس تحریک میں شرکت کے لئے تیار تھے جو خلافت اہل بیت کو منتقل کرنے اٹھی ہو، آخر میں حضرت حسینؑ کے قتل نے ان کو جذباتی طور پر فائدان رسول کا ہمدرد بنا دیا تھا۔

فخاران مینوں گردہوں کے نفسیات سے خوب واقف تھا ان مینوں میں اپنے مقصد کے حصول کے لئے تیسرا اگر وہ اس کو سب سے زیادہ موافق نظر آیا۔ یہ گروہ اہل بیت کا معتقد اور حضرت علیؑ کا ممنون تھا۔ بنو امیہ کے استبداد سے نااں اور اہل بیت کی طرف سے اٹھنے والی ہر تحریک کو لبیک کہنے کے لئے تیار۔ پہلا گروہ قبائلی سرداروں پر مشتمل تھا جن میں دولت و اقتدار کی خواہش کے ساتھ قبائلی رعوت، باہمی حسد، اور شورش پسندی کے خصائص تھے، جو کسی اصول، کسی وفاداری کے پابند نہ تھے بلکہ ذاتی و ذہنی مفاد کے وفادار تھے ان لوگوں نے حضرت علیؑ، حسن، اور حسین کے ساتھ بھڑکی کر کے اپنا اعتبار رکھ دیا تھا یہی بہت تھا اگر ان کے فتنہ انگیز رجحانات دبے رہتے تھا کی حکمت عملی ان سے اسی قدر جاہتی تھی، دوسرے گروہ کے ساتھ التفات برت کر، اس کی مذہبی قیادت کا اعتراف کر کے اور خود ظاہری دیندار کا مظاہرہ کر کے مطمئن کیا جاسکتا تھا اور فخر پوری طرح اس کے لئے تیار تھا لیکن اس کی قوت کا ستون تیسرا اگر وہ ہی بن سکتا تھا۔ یہ لوگ عربوں کے مقابلہ میں دوچونکان میں عربی رعوت نہ تھی، زیادہ وفادار، زیادہ ایمان دار اور زیادہ فرماں بردار تھے۔ ان میں نہ خاندانی بیدار تھا، نہ قبائلی عصبیت ایک مہربان، مساوات پسند، دیندار اہل بیت سے دوستی رکھنے والا عرب ان کو اپنے جھنڈے کے نیچے جمع کر سکتا تھا، فخر میں یہ سارے صفات موجود تھے، مورخ مدائنی دجو الانساب ۴۲/۵) کہتا ہے کہ ایک دن مغیرہ بن شعبہ، ان کا ہم وطن، ہم عصر معاویہ کی طرف سے کوڈ کا گورنر اور فخر بازار سے گذر رہے تھے کہ مغیرہ نے فخر سے کہا: "خبراً مجھے ایک ایسا گروہ معلوم ہے کہ گڑگوئی سمجھدار شخص اس کو استعمال کرے تو بہت سے لوگوں کا دل موہ سکتا ہے اور ان کو اپنے گرد جمع کر سکتا ہے خاص طور پر عجمیوں کو، فارسی زاد غلام و مولی جو عربوں کے زور رہا میں اور ان کی ہر بات مان لیتے ہیں، فخر سٹھے دریافت کیا وہ گڑگوئی ہے تو مغیرہ نے کہا فائدان رسول کی دعوت اور اہل بیت کے

انتقام کی تحریک: "ملائقی کہتا ہے کہ مختار نے مغیرہ کی بات گرہ میں باندھ لی۔"

مذکورہ پالیسی کے علاوہ مختار نے ایک صفت اور اختیار کی یہ مذہبی درودہ حانی رنگ تھا اور اس میں ود پورا سنا دنکلادہ بڑا زبان آور تھا اور مسیح گفتگو کرنے کا اس کو حیرت انگیز ملکہ تھا عربوں میں مسیح کا نام کاہن اور الہامی لوگ استعمال کرتے تھے اور مختار کو اپنی مقصد برآری کے لئے پرواہ نہ تھی کہ کیا بننا پڑتا ہے اس کی زندگی کا سیاق سیاق اس قسم کے بہرہ وپ کبھرنے سے ہم آہنگ بھی تھا، وہ اپنی روزمرہ زندگی میں عام خوش حال عربوں کے برخلاف ایک سنجیدہ و دیندار آدمی تھا بڑا ذرا مسیح الہامی زبان وہ ہر ایسے موقع پر استعمال کرتا جس سے اس کی زندگی کے مشن کا تعلق ہوتا اور اس کی اس قابلیت سے اس کے سننے والے مرعوب ہوتے تھے قید سے پہلے قید خانہ کے اندر اور قصر امارت میں داخل ہوتے وقت تک اس نے ایک مکمل الہامی شخص کی سی سیرت رکھی اور اپنے ساتھیوں کو اپنے اس رنگ سے خوب متاثر کیا محل کے محاصرہ سے پہلے گورنر کی فوجوں سے جب اس کا مقابلہ ہو رہا تھا تو وہ روزہ رکھے تھا بعض لوگوں میں اس موضوع پر گفتگو ہوتی کسی نے کہا: امیر روزہ نہ رکھتے تو فوجوں کی کمان زیادہ اچھی کر سکتے، اس پر ایک دوسرا بولا: امیر معصوم ہی ان کے بارے میں ایسی بات نہ کہو، وہ اچھے برے کو تم سے بہتر سمجھتے ہیں ابن سبار کی تحریک کی بدولت حضرت علیؑ کی غیب دانی اور الہامیت کے بہت سے قصے کوذ کے شیعوں اور نصیبتوں کے موالی میں مشہور تھے، مثلاً یہ قصہ کہ صفین کے محاذ پر جاتے وقت مقام کربلا پہنچ کر انھوں نے حضرت حسین سے کہا تھا کہ اس جگہ اہل بیت مارے جائیں گے یا مقام نہروان میں خوارج سے مقابلہ کے موقع پر پستان دالے خارجی کی بابت ان کی پیشین گوئی کا ثابت ہونا مختار نے حضرت علیؑ کے اس کردار کی نقالی کی وہ اپنی بلند بائگ سجع میں آنے والے واقعات کی پیشین گوئیاں کرتا اور اپنے ساتھیوں بالخصوص غلام و موالی کو ان کے ذریعہ خوشحالی و کامیابی کی بشارتیں سناتا اور ان کے دلوں کو گرماتا۔

جب اس کو حکومت حاصل ہو گئی اور بیدینی دشمنوں سے عسکری مقابلہ کا مسئلہ درپیش ہوا

تو اس کو یہ بہرہ پڑا، شام، بصرہ اور حجاز سے اس کا مقابلہ تھا اور اس کے لئے نہ صرف یہ کہ بڑی فوجی قوت کی ضرورت تھی بلکہ اپنی افواج کی اخلاقی توانائی کو خاص طور پر شام کی خوفناک فوجوں کے مقابلہ میں جن کی شمشیر ریاں کا اہل کو ذکوہ صفتین اور پھر تو امین کی تباہی میں کافی تجربہ ہو گیا تھا برقرار رکھنے کے لئے ضروری تھی کہ وہ ظاہر کرتا کہ: فوق الانسان قوتین اس کے تابع میں جن کی مدد سے وہ ناقابلِ تسخیر ہے اس کی روحانی نظراتی تیز ہے کہ مسنقل کے پردوں کو چیر کر آنے والے واقعات تک پہنچ جاتی ہے، ذہ کا ہن کے درجہ سے بلند ہو کر نبی کے درجہ تک پہنچ گیا اور گو کہ شاید اس نے کبھی نبوت یا کھانت کا دعویٰ نہیں کیا وہ ہر نفسیاتی موقع پر ایسی تقریریں اور باتیں خوب کرتا جو اس کی غیب دانی پر دلالت کرتیں بعض روایتوں سے تو اس بات کی بھی تصریح ہوتی ہے کہ وہ خود کو نبی یا نبی صاحبِ وحی سمجھتا تھا انساب الاشراف ۵/۲۳۶ نے لکھا ہے کہ وہ اپنی لڑکی کے سر پر ہاتھ پھر کر کہتا تھا صلی اللہ علی عیسیٰ بن مریم اس کی تشریح کرتے ہوئے فقہاء کے بعض مقررین نے کہا کہ مختار کہتا تھا کہ یہ لڑکی مسیح بن مریم سے بیاہی جائے گی:

اس روحانی بہرہ میں حضرت علیؑ کی کرسی بہت کام آئی۔ حضرت علیؑ کی بہن کے پوتے نے جس کو روپیہ کی سخت ضرورت تھی ایک کرسی مختار کو لاکر دی اور کہا کہ حضرت علیؑ کے بھائی بھائی بھائی بھیرہ یعنی لانے والے کا باپ اس پر بیٹھا کرنا تھا یہ اشارہ اس بات کی طرف تھا کہ حضرت علیؑ کا غیبی دروہانی علم اس میں اثر کر گیا ہے۔ مختار نے بارہ ہزار درہم اس کو بطور انعام کے دئے اور جامع مسجد میں کرسی رکھوا کر ان الفاظ میں اس کا تعارف کیا: پچھلی قوموں میں کوئی واقعہ ایسا نہیں ہوا جس کے مشابہ ہماری قوم میں واقعات نہ ہوئے ہوں بنو اسرائیل کے یہاں تابوت تھا جس میں آل موسیٰ کا باقی ماندہ علم سمو گیا تھا یہ کرسی ہمارے ہاں تابوت کی طرح ہے۔ اس پر ریشم کا غلاف چڑھا دیا گیا یہ مقدس زمین چیز بن گئی بلکہ اس کے لئے ادارہ کا لفظ زیادہ موزوں ہے مختار کے بعض مقررین اس کے مجاور بنے، مشہور صحابی ابو موسیٰ اشعری کے لڑکے اس کے نگران مقرر ہوئے اس میں حضرت علیؑ کا علم طوں کر گیا تھا یہ غیبی قوتوں کا سرچشمہ تھی ہر خطرہ اور مصیبت میں اس سے مدد مانگی جاتی تھی۔

پانی اس کی دساطت سے برسوا یا جانا جنگ کے موقع پر اس سے نصرت طلب کی جاتی، جب مختار کی فوجیں معاذ کی طرف نکلتیں تو آگے آگے کوڈ سے کچھ دور تک ایک بھورے خچر پر جس کے دائیں بائیں مجاہدانہ تباہی اعزاز سے اسکو پکڑے ہوئے ملتے۔ جاتی پھر لوگ اس کے سامنے کھڑے ہو کر گرد گراتے، اس کی طرف ہاتھ اٹھا کر دعائیں مانگتے اس کو خدا کی طرح مخاطب کرتے، اس کا طواف کیا جاتا اس کی معرفت زرد دچی ہوتی۔ پھر فوج آگے بڑھ جاتی اور کرسی کو ڈاؤن آجاتی۔ اب فوجوں اور کوڈ کے شیعوں کو کامیابی کا یقین ہو جاتا اس کرسی کے ظاہر ہونے کے بعد مختار کی پہلی جنگ شام کی فوجوں سے جو ابن زیاد کی قیادت میں عراق پر چڑھی آ رہی تھیں ہوئی مختار کی فوجیں مذکورہ طریقہ پر کرسی سے استمانت کر کے مقابلہ پر آئیں اتقان کی بات کہ جنگ میں شامیوں کا بڑا جانی نقصان ہوا اور ان کو مکمل شکست ہوئی اس واقعے نے شیعوں کو کرسی کی کرامت کا حد کفر تک متفقہ کر دیا تھا۔ اس وقت بعض ذمی از مسجد اربعہ لوگوں نے اعتراض کیا تو کرسی چھپا دی گئی لیکن انساب ۲۲/۲۴۲ میں تصریح کرتا ہے کہ مختار کے ساتھی اس کے قتل تک کرسی سے رجوع کرتے رہے۔

ایک معزز عرب کا بیان ہے کہ میں مختار سے ملنے گیا تو دیکھا کہ اس کے سامنے رکھے تھے مجھے دیکھا کہ اس نے غلام کو آواز دے کر میرے لئے تکیہ تنگوایا میں نے کہا یہ تکیے کس کے لئے ہیں مختار بولا ایک سے ابھی حیرت دوسرے سے میکانیل اٹھ کر گئے ہیں۔

کوڈ کے غیر شیعہ سرداروں کی شکست کے بعد اس کا ذکر بعد میں آئے گا، ایک مجرم قید ہو کر آیا اور مختار کو خوش کرنے کے لئے کہنے لگا: میں نے کوڈ والوں سے آپ کی جنگ میں دیکھا کہ فرشتے ابلیس گھوڑوں پر آپ کی طرف سے لڑ رہے ہیں مختار نے اس کو حکم دیا کہ سب کے سامنے منبر سے اس بات کا اعلان کرے اس نے ایسا ہی کیا شیعوں کے دلوں میں مختار کی عظمت بڑھ گئی مجرم کو چھوڑ دیا گیا۔

۱۱/۱۱۵ ۴/۱۱۵ انساب الاشراف ۲۲/۲۴۲ ۴/۱۱۵ ۴/۱۱۵ انساب ۲۲/۲۴۲

تقی شیبی نے ایک قصہ بیان کیا ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اکثر شیعہ (عرب اور غیر عرب) مختار کو غیبِ دل سے سمجھتے تھے۔ شیبی کہتے ہیں میں مختار کی افواج کے ساتھ مدائن میں تھا (شامی فوج کے مقابلہ میں مختار نے ابن الاثیر کی کمان میں نوحی بھی بھیجی تھیں جن کا مقابلاً دشمن سے بمقام خازر ہوا کوڈ میں لوگوں نے خبر مشہور کر دی کہ ابن الاثیر قتل ہوا اور شامی فوج کا پرچم لہراتے ہوئے کوڈ آرہے ہیں مختار فوراً ایک فوج تیار کر کے کوڈ سے روانہ ہوا اور مدائن شہر میں جو شامی افواج کے راستے میں پڑتا تھا زد و کشت ہوا۔ شیبی کے قصہ کا پس منظر یہ ہے) اور اپنی الہامی تقریروں سے فوج کا دل بڑھانا تھا جب کہ وہ ایک تقریر میں ہم کو بھادری سے دشمن کا مقابلہ کرنے اور اہل بیت کا انتقام لینے کی تلقین کر رہا تھا اس کے پاس شامیوں کی شکست اور ابن زیاد (سپہ سالار) کے قتل کی خبر پہنچی مختار نے باغ باغ ہو کر کہا: "اے خدائی نوجو ہارو کیا میں نے تم کو پہلے ہی اس بات کی نشاندہ نہ دے دی تھی؟ سب نے عقیدت سے کہا دے دی تھی اس وقت قبیلہ ہمدان کے ایک عربی نے جو میرے پاس بیٹھا تھا مجھ سے کہا شیبی اب بھی تم کو یقین آیا" یعنی مختار کی غیبِ دانی کا) میں نے کہا کس بات کا کیا اس بات کا کہ مختار غیبِ دان ہے، میں تو ہرگز یقین نہیں کر دنگا۔ وہ بولا کیا انھوں نے پیشین گوئی نہیں کی تھی کہ شیبی کو شکست ہوگی؟ میں نے کہا انھوں نے تو دعویٰ کیا تھا کہ تمہیں دو جزیرہ کا شہر ہے میں ایسا ہوگا اور شکست ان کو خازر میں ہوئی (موسل کا علاقہ) وہ شخص کھسا کر کہنے لگا۔ سجداتم اس وقت تک ابن نہ لاد گئے جب تک عذاب الیم تم پر نازل نہ ہوگا۔ یہ واقعہ ۶۷ھ کا ہے جب کہ مختار کا آفتابِ اقبال اپنے نصفِ انہار پر تھا۔

مروج الذهب کے مصنف مسعودی نے مختار کی پالیسی اور مذہبی بہروپ کے بارے میں یہ الفاظ لکھے ہیں: "کوڈ میں مختار کی طاقت خوب بڑھ گئی اس کے معادین کی تعداد بڑھ گئی بہت سے لوگ اس سے آئے وہ لوگوں کو ان کی عقل اور حیثیت کے مطابق دعوت دیتا تھا بعض لوگوں کو محمد بن الحنفیہ کی امامت کے نام پر اپنی تحریک میں بلاتا اور جو لوگ اہل بیت سے خاص عقیدت نہ رکھتے ان سے کہتا

کہ اس پر وحی آئی ہے اور جبریل غیب کی باتیں اس کو بتاتا ہے۔“

بلاذری نے انساب الاشراف میں مختار کے متعدد صحبات پیش کئے ہیں جو قرآنی یا اہامی اسلوب میں ہیں جن کو وہ نفسیاتی موقعوں پر اپنے متبعین یا مخالفین کو مرعوب و مدعوش کرنے کے لئے استعمال کرنا عقائد میں سے ایک صبح جو اس کی روحانی پوزیشن کی تکفیف ہے ذیل میں مترجم نہیں کیا جا رہا ہے۔
 قسم ہے بلدا میں کے رب کی، طور سینین کی حرمت کی میں کمینہ شاعر کو قتل کر کے رہوں گا جس کا نام
 و عشی ہے یعنی مشہور واقعہ نگار شاعر عشی ہمدان جس پر میں نے احسان کیا لیکن اس نے احسان نہ کیا
 کی بیٹے میری پیردی کی بچہ بے وفائی برتی کل بچھاؤ کر اس کو ذبح کیا جائے گا پھر جنم رسید ہوگا اندھنا
 اکبر کا مزہ چکھے گا تباہی آئے گی این تمام لعین جس کا تعلق بنوا سدا سے ہے جو شیطانوں کے دست میں
 اور کاروں کے احباب جنہوں نے میری طرف جھوٹی باتیں منسوب کی میں اند میرے اوپر یہودہ ہتیاں
 کرھے ہیں انھوں نے مجھے کذاب کا لقب دیا ہے، مالانکہ میں سچا اور مستعد آدمی ہوں انھوں نے میرا
 نام کاہن رکھا ہے حالانکہ میں عجیب فاروق ہوں بھلے برے میں بڑا تمیز کرنے والا صاحب کلمات“
 اس کا سب سے بڑا ثبوت کہ نفا ریا نذاری سے خود کو نبی سمجھتا تھا۔ کاہن بلکہ اپنی مقصد براری
 کے لئے کچھ تو شعیبوں کی سیرح اراعتقادی اور اہل بیت سے ان کی غیر محتدل عقیدہ بندی اور کچھ ان کی
 عدم اعتمادی اور متلون مزاجی کے پیش نظر کسب کاہن کے رنگ میں، کسب غیب دانی کے روپ میں
 اور کسب نبی کی شان سے جلوہ گر ہونا تھا وہ اعتراف ہے جو دشمن کے آخری مقابلہ سے پہلے اس
 نے اپنے ایک مقرب ساتھی سے کیا۔ یہ وہ موقع ہے جب مصعب بن زبید کی فوجیں اس کے محل
 کا حاصرہ کئے ہیں اس کا اقبال مائل بر نزال ہے اس کے بہ روپ کا پول کھل چکا ہے اس کی غیب دانی
 کی باقی تفصیلی سے باہر آچکی ہے اس کے ساتھیوں کے حوصلے پست ہو چکے ہیں، لڑتے اور دشمن کا
 مقابلہ کرنے سے وہ دل چڑنے لگے ہیں ایک ماہ سے زیادہ وہ جوہر کی حالت میں رہتا ہے پھر کفن
 پہن کر اپنے مقرب جاں بازوں کے ساتھ محل سے نکلتا ہے اس وقت وہ اپنے ایک مقرب

لہ انساب الاشراف ۲۳۶/۴ طبری ۱۱۰

ساتھی سے جس کا نام ساتھ ہے کہتا ہے بتاؤ تمہاری کیا رائے ہے کیا کریں؟ ساتھ؟ اصل میں رائے تو آپ کی رائے ہے میں کیا کہہ سکتا ہوں؟ تمہارا نہیں رائے دراصل خدا کی ہے تم احمق ہو جو ایسا کہتے ہو ارے بیوقوف میری حقیقت اس سے زیادہ نہیں کہیں ایک بڑا عرب ہوں، میں نے دیکھا کہ ابن زبیر مجاز پر قلعین ہو گیا، مروان شام پر، سنجہ (خارجی لیڈر) میامہ پر میں بھی کسی عرب سے کم نہ تھا میں نے ادھر کے ملاقوں پر قبضہ کر لیا فرق اتنا ہے کہ میں نے اہل بیت کے انتقام کا بیڑا اٹھا یا جب دوسرے عرب ادھر سے غافل تھے اور ان کے قتل میں شرکت کرنے والوں کو فنا کے گھاٹ اتار دیا۔

اس کے بارے میں ایک قصہ بیان کیا گیا ہے جو نہایت دلچسپ ہونے کے علاوہ اس کے بہرہ اور شہمی نفسیات اور جہانات کا زحمان بھی ہے اس قصے کا راوی دینہ بن رباح روایتی اختلاف سے پہلے بیان ہو چکا ہے، حضرت علیؑ کی بہن کا پوتا کہتا ہے کہ میرے پاس روایتی تم ہو گیا تھا ایک دن میں گھر سے نکلا تو اپنے بیٹے کی بیوی کے ہاں ایک کرسی رکھی جس پر سیریل کھیل جمع ہوا تھا۔ میں نے اپنے دل میں کہا چلو اس کے بائے میں تمہارے سے جا کر جاں چلیں میں گھر لوٹ گیا اور بیوی سے کہی منگوائی پھر تمہارے پاس آیا اور اس سے کہا میں پہلے تو ایک بات آپ سے کہنا چاہتا تھا لیکن اب مجھے ہی مناسب معلوم ہوتا ہے کہ کہ دوں؟ جب اس نے وہ بات پوچھی تو میں نے کہا: میرے پاس ایک کرسی ہے جس پر جبہ بن ہبیرہ (یعنی حضرت علیؑ کے بھانجے اور راوی کے باپ بیٹھا کرتے تھے۔ یہ اشارہ اس طرف تھا کہ اس میں حضرت علیؑ کے علم و وحانی و نبی کا (جیسا کہ سبعائی ذہنیت والوں کا عقیدہ تھا) اثر ہے تمہارے عجیبے کہا، تب بے تم نے آج تک یہ بات نہیں بتائی، اسے ابھی منگواؤ، ابھی منگواؤ: کرسی کو دھویا جا چکا تھا، میل کھیل کے بیچے کی لکڑی تیل پینے سے خوب چمکدار ہو گئی تھی یہ کپڑے سے دھانپ کر دی گئی تمہارے مجھے بارڈ ہزار دو سو ترقریبا چھ ہزار پینے انعام دئے، اس کے بعد جامع مسجد میں لوگوں کو جمع کیا اور کرسی کا تعارف کرتے ہوئے اپنی تقریر میں کہا پھلی قوموں میں کوئی بات ایسی نہیں ہوتی جو پہلے اندر موجود نہ ہو، بنی اسرائیل کے پاس ایک نابوت تھا جس میں آل موسیٰ اور ہارون کا بانی مادہ علم حلول کئے ہوئے تھا اسی طرح پہلے پاس بھی ایک چیز ہے: یہ کہہ کر اس نے کرسی کا غلاف ہٹانے کا حکم دیا، غلاف ہٹایا گیا اور سبائی ذہنیت کے لوگوں نے کھڑے ہو کر نہایت عقیدت سے ہاتھ اٹھا کر تین بار تکبیریں کہیں۔ (بانی آئندہ)

۱۵۰ھ/۱۱۰ھ یعنی ادبوں نے کرسی کا دھو دوسرے انداز سے پیش کیا ہے وہ کہتے ہیں کہ ایک دن تمہارے کو نہ پڑھ کر کرنے کے بعد جبہ بن ہبیرہ (حضرت علیؑ کے بھانجے) کے لوگوں سے کہا کہ علی بن ابی طالب کی کرسی مجھے لا کر دو انہوں نے کہا ہلکے پاس نہیں ہے، میں اس کا پتہ معلوم نہ تھا تمہارے کہا احمق مت ہو جاؤ کرسی لا کر دو اس سے یعنی رشتہ داروں نے خیر نکال کر وہ ممکن کرسی چاہتا ہے

میں نے دیکھا کہ ابن زبیر مجاز پر قلعین ہو گیا، مروان شام پر، سنجہ (خارجی لیڈر) میامہ پر میں بھی کسی عرب سے کم نہ تھا میں نے ادھر کے ملاقوں پر قبضہ کر لیا فرق اتنا ہے کہ میں نے اہل بیت کے انتقام کا بیڑا اٹھا یا جب دوسرے عرب ادھر سے غافل تھے اور ان کے قتل میں شرکت کرنے والوں کو فنا کے گھاٹ اتار دیا۔

اس کے بارے میں ایک قصہ بیان کیا گیا ہے جو نہایت دلچسپ ہونے کے علاوہ اس کے بہرہ اور شہمی نفسیات اور جہانات کا زحمان بھی ہے اس قصے کا راوی دینہ بن رباح روایتی اختلاف سے پہلے بیان ہو چکا ہے، حضرت علیؑ کی بہن کا پوتا کہتا ہے کہ میرے پاس روایتی تم ہو گیا تھا ایک دن میں گھر سے نکلا تو اپنے بیٹے کی بیوی کے ہاں ایک کرسی رکھی جس پر سیریل کھیل جمع ہوا تھا۔ میں نے اپنے دل میں کہا چلو اس کے بائے میں تمہارے سے جا کر جاں چلیں میں گھر لوٹ گیا اور بیوی سے کہی منگوائی پھر تمہارے پاس آیا اور اس سے کہا میں پہلے تو ایک بات آپ سے کہنا چاہتا تھا لیکن اب مجھے ہی مناسب معلوم ہوتا ہے کہ کہ دوں؟ جب اس نے وہ بات پوچھی تو میں نے کہا: میرے پاس ایک کرسی ہے جس پر جبہ بن ہبیرہ (یعنی حضرت علیؑ کے بھانجے اور راوی کے باپ بیٹھا کرتے تھے۔ یہ اشارہ اس طرف تھا کہ اس میں حضرت علیؑ کے علم و وحانی و نبی کا (جیسا کہ سبعائی ذہنیت والوں کا عقیدہ تھا) اثر ہے تمہارے عجیبے کہا، تب بے تم نے آج تک یہ بات نہیں بتائی، اسے ابھی منگواؤ، ابھی منگواؤ: کرسی کو دھویا جا چکا تھا، میل کھیل کے بیچے کی لکڑی تیل پینے سے خوب چمکدار ہو گئی تھی یہ کپڑے سے دھانپ کر دی گئی تمہارے مجھے بارڈ ہزار دو سو ترقریبا چھ ہزار پینے انعام دئے، اس کے بعد جامع مسجد میں لوگوں کو جمع کیا اور کرسی کا تعارف کرتے ہوئے اپنی تقریر میں کہا پھلی قوموں میں کوئی بات ایسی نہیں ہوتی جو پہلے اندر موجود نہ ہو، بنی اسرائیل کے پاس ایک نابوت تھا جس میں آل موسیٰ اور ہارون کا بانی مادہ علم حلول کئے ہوئے تھا اسی طرح پہلے پاس بھی ایک چیز ہے: یہ کہہ کر اس نے کرسی کا غلاف ہٹانے کا حکم دیا، غلاف ہٹایا گیا اور سبائی ذہنیت کے لوگوں نے کھڑے ہو کر نہایت عقیدت سے ہاتھ اٹھا کر تین بار تکبیریں کہیں۔ (بانی آئندہ)